

# 思想旗帜引领方向 实干笃行开创新局

深入学习贯彻习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神

全国宣传思想文化工作会议10月7日至8日在京召开。会上传达了习近平总书记对宣传思想文化工作的重要指示。

会议认为，习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断，内涵十分丰富、论述极为深刻，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，形成了习近平文化思想。

大家表示，要深入学习贯彻习近平文化思想，勇担使命、踔厉奋发，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

## 习近平文化思想提供了强大思想武器和科学行动指南

与会同志认为，党的十八大以来，宣传思想文化工作之所以取得历史性成就，最根本就在于有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于宣传思想文化工作、党中央召开的会议之密集、作出的决策部署之全面，习近平总书记论述之丰富系统、深刻厚重，在党的历史上是不多见的。

旗帜指引方向，思想凝聚力量。

中国共产党历史展览馆党委书记、馆长吴向东表示：“这次会议正式提出习近平文化思想，是会议最重要的成果，必将载入中国特色社会主义文化建设的光荣史册，在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。习近平文化思想内涵丰富，视野宏大，贯通古今，论述深刻，蕴含着伟大的真理力量和实践力量，为做好新时代新征程宣传思想文化工作提供了强大思想武器和科学行动指南。”

“习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，明体达用、体用贯通，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。”中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长陶文昭表示，作为一名党的创新理论的研究者、传播者，对做好习近平文化思想的学理化阐释、学术化表达、体系化构建责无旁贷。

“我要努力阐释好蕴含其中的原理性理论成果，同时创新教学方法，带领学生更好学习把握我们党这一新的思想成果。”陶文昭说。

“新时代以来，习近平总书记围绕新闻舆论工作提出许多新思想新观点新论断。在总书记引领下，党的新闻事业正能量更加强劲充沛，主旋律愈发奋进昂扬。”中国记协国内工作部副主任王佳表示。

正在福建省宁德市福安市下岐村开展“四下基层”活动的宁德市委书记梁伟新，认真学习了习近平总书记的重要指示和此次会议精神。

“习近平同志担任宁德地委书记期间就提出‘宣传党的路线、方针、政策下基层’，并将其置于‘四下基层’首位。此次在重要指示中更进一步明确宣传思想文化工作是一项极端重要的工作。”梁伟新表示，知之愈明，行之愈笃。要持续深化对习近平文化思想的学习领悟，坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导，推动党的宣传思想文化工作不断走深走实。

## 新形势新任务必须要有新气象新作为

意识形态工作，是为国家立心、为民族立魂的工作。踏上新征程，迎接新挑战。宣传思想文化工作面临新形势新任务，必须要有新气象新作为。

习近平总书记的重要指示中将“用党的创新理论武装全党、教育人民”作为宣传思想文化工作首要政治任务。这让国家广播电视总局宣传司副司长刘梅茹对今后工作重点有了更清晰的认识。

“一段时间以来，国家广播电视总局策划组织、创作推出《思想的田野》《思想耀江山》等一批质量上乘的电视理论节目，广受群众好评。今后，我们要进一步创新理论节目的表达方式和传播方式，把‘有意义’的道理讲得‘有意思’，推动党的创新理论更好‘飞入寻常百姓家’。”刘梅茹说。

安徽师范大学马克思主义学院教授路丙辉对习近平总书记的重要指示中专门提出“着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”感触尤深。

在刚刚过去的中秋、国庆长假，路丙辉带着学生们行程100多公里，边走边看边思考，开展了一次“行走的思政课”，让学生在深入实际中认识国情，不断增强对新时代中国发展成就的自豪感。“思政课教师是社会主义意识形态阵地的建设者、捍卫者。我将和同事们不断创新教学方法，让爱党爱国爱社会主义的情怀深深扎根青年学子心田。”路丙辉说。

习近平总书记的重要指示中强调“着力培育和践行社会主义核心价值观”。这让河北省邢台市清河县新时代文明实践中心负责人张善强觉得肩上的担子更重了。“新时代文明实践中心是群众身边的‘精神加油站’，引导居民践行社会主义核心价值观是我们工作的重要内容。”张善强表示，将开展更多形式各异、内容丰富的宣讲活动，推动社会主义核心价值观真正融入百姓日常生活。

走进位于浙江绍兴的浙东运河文化园，文化气息扑面而来。“着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”。习近平总书记的重要指示让浙东运河文化园负责人傅秀美倍感振奋。“前不久，总书记到文化园考察，专门叮嘱‘大运河文化是中国优秀传统文化的重要组成部分，要在保护、传承、利用上下功夫’。我们要把总书记的重要指示和谆谆嘱托转化为奋进动力。”傅秀美表示，下一步，将在园内集结与“运河”相关的文化创意产业，持续推动运河文化的开发利用、活化创新，让古老大运河焕发时代新风貌。

## 不断开创新时代宣传思想文化工作新局面

习近平总书记的重要指示中对各级党委（党组）、各级宣传文化部门提出明确要求，激励宣传思想文化战线党员干部不断增强工作能力本领，提高工作质量效能，书写宣传思想文化事业发展新篇章。

(下转第7版)

# 书写新时代劳动创造的壮丽华章

## ——中国工会第十七次全国代表大会以来成就综述

引领和褒扬。

劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣。劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现，是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。5年来，全国总工会共表彰全国五一劳动奖状926个、五一劳动奖章4026名、工人先锋号4119个，弘扬劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚，唱响新时代劳动者之歌。

## ■牢牢把握我国工人运动时代主题，激发职工群众奋发有为建功新时代

“我们的现代化既是最难的，也是最伟大的。从这个角度看，紧紧依靠工人阶级是必不可少的，工人阶级代表先进生产力。”

“我们这些年一步一个脚印，真正在添砖加瓦建设中国特色社会主义现代化强国大厦的人，他们都是值得我们尊敬的。”

2022年10月17日，习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时语重心长、掷地有声的话语，温暖了产业工人的心。

“我坚信，有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，中国式现代化道路必将越走越宽广，产业工人技能报国的舞台也会越来越宽广！”广西汽车集团有限公司首席技能专家郑志明当面向总书记作了汇报，兴奋之情溢于言表。

产业工人是工人阶级中发挥支撑作用的主体力量。2017年2月6日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三十二次会议，会议审议通过《新时期产业工人队伍建设改革方案》。这是习近平总书记亲自点题、亲自部署、亲自指导的一项重大改革。《新时期产业工人队伍建设改革方案》从5个方面提出25条改革举措，涉及产业工人思想引领、技能提升、作用发挥、支撑保障等方面的政策措施，为推进产业工人队伍建设提供了重要保障。全国总工会牵头抓总，聚焦重点任务，深入推进改革，产业工人推动高质量发展的主力军作用充分体现。

——劳动和技能竞赛提档升级，产业工人以赛促学、比学赶超，为国家建设作出了重要贡献。

抄平、放线、立皮数杆、摆砖撂底、盘角、挂线、砌砖勾缝……2018年，在第六届全国职工职业技能大赛中，中建七局总承包公司砌筑工许纪平荣获砌筑工冠军。颁奖时刻，只有他最懂得成功背后的艰辛：晚上别人都睡了，他还拎着瓦刀，拿着砖头一遍一遍练习，光抹灰一项就练习了数百遍……

此后几年，许纪平相继荣获“全国技术能手”“全国五一劳动奖章”“最美职工”等荣誉。但许纪平没有沾沾自喜，他清醒地认识到“还要花功夫把砌筑技能做好做精，变成新时代的知识型、智慧型工人”。

据统计，截至2021年，我国农民工达到2.9亿人，是产业工人的主体。作为其中的一分子，许纪平的职业生涯因为产业工人队伍建设改革实现了新的飞跃，被中建七局破格吸收为自有员工，还成立了许纪平创新工作室和数字小镇项目创新工作室联盟，先后实现技术革新10余项，已获得受理发明专利5项、受理实用新型专利27项。

2020年，中建七局作为河南省深化产业工人队伍建设改革试点单位，进一步细化了建筑产业工人技能培训体系。许纪平如今已经成为中建七局工匠学院院长，承担起5个工种、9000余名建筑工人的教育培训任务。

在全国，更多工匠学院如雨后春笋。全国各级工会已建设工匠学院360家，在提升职工技能水平、培养高技能人才方面发挥了重要作用。

5年来，全国参加基层以上工会组织技能比赛的职工累计1.09亿人次，基层以上工会组织技术培训班26.1万次，参加培训职工1844.2万人次，一批具有劳动热情和创造潜能的技术人才脱颖而出。

——加大对一线技术工人创新创造的支持力度，职工技术技能素质不断提升。

“汽车顶盖用机器抓取，需要注意哪些细节？”机器轰鸣的车间里，陕西汽车控股集团有限公司焊接工艺技术员牛黎平扯着嗓门，跟生产线上的工人一边比划一边交流。

“吃人嚼过的馍没味儿。如果只是在过去的技术水平上打转转，我们的产品就无法进步。”牛黎平怀揣着“让中国的重卡汽车制造真正强起来”的梦想，全身心扎进了提高制造工艺的车间一线。

近年来，牛黎平及其团队研发了20余项自动化装备，其中有10余项获得国家专利，让重卡汽车日益轻量化、智能化。他主导研发的全自动前围多阶钻孔工装设备，让汽车前围板的打孔时间从60秒缩短到10秒；研发的车门铰链焊接加强板挡住了浓烟和强光，消除了工人的健康安全隐忧。

技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。全国总工会加大对一线技术工人创新创造的支持力度，广泛开展“小发明、小创造、小革新、小设计、小建议”等“五小”群众性创新活动，引导激励职工立足岗位创新创造。五年来，已建工会企事业单位所属职工共提出合理化建议3991万件，开展技术创新226.7万项。

——进一步叫响做实大国工匠品牌，大国工匠示范带动作用充分发挥。

“大国工匠，国家就需要你这样的人。”2021年6月29日，北京人民大会堂“七一勋章”颁授现场，习近平总书记的一句话让湖南华菱湘潭钢铁有限公司焊接顾问艾爱国终生难忘。

艾爱国最擅长的还是焊紫铜，这是让很多焊工都望而却步的领域。紫铜在1000摄氏度时的导热系数比钢高10多倍，焊接一个地方要把整个铜件加热到七八百摄氏度，人很难靠近。而艾爱国手中的焊枪，不仅能游刃有余地在紫铜锅里“修补缝补”，还能在眼镜架上“引线绣花”、给大型装备“把脉问诊”……半个多世纪以来，他凭借高超的技术为我国冶金、矿山、机械、电力等行业攻克技术难关400多个。

匠心筑梦，技能报国。一把焊枪，诠释了艾爱国对焊接技术精益求精、孜孜不倦的追求，也见证了我国技能人才成长与进步。

5年来，全国总工会举办两届大国工匠创新交流大会、大国工匠论坛，新命名100家全国示范性劳模和工匠人才创新工作室，选树技能带头人（“金牌工人”“首席技师”“首席员工”）188.3万人次，广大职工技术技能素质不

断提升。

——产业工人队伍建设改革持续走深走实，越来越多产业工人走技能成才、技能报国之路。

程军是有研科技集团所属的有研稀土的一名操作工，从事稀土火法冶金工作20多年。多年的经验积累，让程军拥有了一双“火眼金睛”：通过肉眼可以辨别火法冶金时的温度变化，从而掌握浇铸的最佳时机。

2020年，在《新时期产业工人队伍建设改革方案》出台3年后，程军成为有研稀土高纯稀土金属材料创新工作室的首位主任。他带领工作室的14名成员与黄小卫院士工作站建立“站室联盟”，聚焦“卡脖子”领域和技术，结合院士工作站的科技开发能力和创新工作室的精湛操作技术，实现产学研结合，形成科研支撑产业、产业反哺科研的良性循环。

产业工人队伍建设改革以来，各级工会推动构建产业工人技能形成体系和激励机制，搭建产业工人成长平台，推动完善现代职业教育制度、职业发展制度，畅通技术工人成才通道，加大产业工人职业技能培训力度。2018年以来，全国五一劳动奖章表彰中产业工人比例均超过40%。

## ■坚持以职工为中心的工作导向，广大职工获得感幸福感安全感显著提升

“工会要坚持以职工为中心的工作导向，抓住职工群众最关心最直接最现实的利益问题，认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责。”

“‘快遞小哥’工作很辛苦，起早贪黑、风雨无阻，越是节假日越忙碌，像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者，为大家生活带来了便利。”

“要完善多渠道灵活就业的社会保障制度，维护好卡车司机、快递员、外卖配送员等的合法权益。”

习近平总书记一直牵挂着工人阶级和广大劳动群众的急难愁盼、安危冷暖，常常在基层一线、街道社区与一线职工、普通劳动者亲切交流、嘘寒问暖。

总书记的牵挂，职工群众的期待，就是工会的职责所在、使命所在。5年来，全国总工会坚持以职工为中心的工作导向，围绕满足职工群众需求，认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责，努力为职工提供更多可感可知、可达可得的贴心服务，广大职工获得感幸福感安全感显著提升。

——新就业形态劳动者等重点群体维权服务扎实有效。

住宿50元一张床、吃饭15元一顿餐、免费供应热水……窗明几净的新都桥雪域高原货车司机之家，位于四川省甘孜藏族自治州康定市汽车服务园区A区，自投入使用以来深受司机们的好评，成为他们停靠的网红打卡点。这是四川省总工会优化关爱服务供给、织密新就业形态工会组织网的一个生动缩影。

随着新就业形态新业态快速发展，我国职工队伍结构发生深刻变化，工会组织面临的工作对象更加多元。2018年，全国总工会启动货车司机入会集中行动试点工作，并以此为契机，大力推进货车司机、快递员等八大群体入会，2018年至2020年，全国新发展八大群体会员874.3万人。推行“重点建、行业建、兜底建”模式，2021年至2023年上半年新增新就业形态劳动者会员1227万人。与此同时，基层工会规范化建设大力加强，加强与乡鎮（街道）、开发区（工业园区）工会为重点的“小三级”工会建设，积极推行网上申请入会、集体登记入会等方式，扩大工会组织有效覆盖。

围绕加大新就业形态劳动者权益保障力度，全国总工会等部门联合印发《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》，将新就业形态劳动者纳入劳动保障基本公共服务范围；发布《深入推进新就业形态劳动者工会工作三年行动计划（2023—2025年）》，明确提出2023年至2025年，平均每年新发展新就业形态劳动者会员300万人以上。

——困难职工帮扶力度不断加大，成效显著。

广东省江门市新会区困难职工刘先生一家五口，妻子患尿毒症，3名子女正在求学阶段，家庭所有支出均由刘先生一人负担。新会区总工会通过开展“金秋助学”活动，为刘先生家3名子女发放助学金共1.1万元，缓解了刘先生一家的生活压力。

5年来，各级工会累计筹集帮扶资金185亿元，开展专项帮扶2449万人次，构建起困难职工帮扶的多重保障线。推进工会帮扶工作与社会保障体系衔接，加强与民政部等相关部门的数据比对和信息共享，构建起层次清晰、各有侧重、有机衔接的常态化梯度帮扶长效机制。开展“两节”送温暖活动，筹集资金218.7亿元，慰问职工4250.6万人次。

——积极推动构建和谐劳动关系，职工劳动经济权益得到有效维护。

在浙江省桐庐县总工会“共享法庭”服务站，职工滕女士签署调解书后，脸上露出了满意的笑容，一起劳动争议案件就此顺利化解。

滕女士3年前入职某公司，但入职后公司一直未与其签订劳动合同，也未缴纳社会保险，还拖欠工资。今年1月，滕女士走进县总工会“共享法庭”服务站，请求工会帮忙维权。

确认相关情况，服务站工会调解员立即与当事双方面谈，并邀请县人社局有关人员和“共享法庭”结对法官联合调解。最终企业方同意和解，在规定期限内支付了滕女士双倍工资。

立足维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责，近年来，全国总工会推动建立完善劳动争议多元化解联动协作机制，联合人社、法院、司法等部门构建“调解+仲裁+诉讼”有效衔接工作体系，推进劳动领域多元解纷“一站式”平台建设。截至2023年6月底，已有22个省（区、市）和新疆生产建设兵团的1863家工会调解组织入驻人民法院调解平台开展工作，累计接受委派诉前调解纠纷57.8万件。各级工会强化法律监督，化解劳动争议，加强法治宣传，重点面向农民工、困难职工、新就业形态劳动者等群体提供综合性法律服务，织密劳动者权益法治保障网。

“党对工会寄予厚望，职工群众对工会充满期待。”在强国建设、民族复兴的新征程上，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国工会必将团结动员全国亿万职工，锐意进取、奋勇争先，书写新时代劳动创造的壮丽华章！

《人民日报》记者 姜洁 杨昊 (原载于10月9日《人民日报》)